

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 984

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Sábado 11 de Enero de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

VUELTA DE MAURA A LA POLÍTICA

Visita de Azcárraga y Dato a Maura.—Contestación de Maura a la carta de los conservadores.—Permanece al frente del partido.—Ratifica la nota publicada, y considera indispensable, para gobernar, el apoyo ostensible de la opinión.—Asombro en el Congreso.—Comentarios

Madrid, 10 (16'00)

Visita de Sánchez Guerra a Maura.—
No quiere decir nada

El único ex-ministro que visitó anoche al señor Maura fué el señor Sánchez Guerra.

Este le enteró detalladamente del resultado de la Asamblea del miércoles y de la reunión celebrada ayer en el domicilio del general Azcárraga.

El señor Sánchez Guerra ha sido interrogado por los periodistas respecto de su entrevista con el señor Maura, no habiendo, empero, dejado traslucir nada de la misma.

Dato y Azcárraga citados por Maura

Anoche, los señores Dato y Azcárraga recibieron un recado de su ex-jefe, señor Maura, diciendo que los recibiría hoy, al medio día.

Por qué se ha desistido de la proyectada manifestación en Madrid

El general Azcárraga ha hablado con los periodistas sobre el acuerdo tomado por los primates conservadores de desistir de celebrar en Madrid la proyectada manifestación de simpatía al señor Maura.

Lo ha justificado diciendo que si bien en varias provincias ricas sería muy fácil a los conservadores realizar el viaje a la Corte, en otras, en cambio, supondría un gran esfuerzo.

Azcárraga y Dato visitan a Maura.—

Entrega de la carta.—Maura contestará por la tarde.—

Reserva

Esta mañana, a las once y media, han visitado al señor Maura, en su domicilio particular, los señores Azcárraga y Dato.

La conferencia ha durado una hora. A la salida del domicilio del señor Maura, los periodistas les hemos interrogado respecto de la entrevista.

Se han limitado a manifestarnos que habían entregado a Maura, en nombre de todo el partido, la carta de don Alejandro Pidal, dándole cuenta, además, del resultado de la Asamblea.

Nos han añadido que el señor Maura irá por la tarde al domicilio del general Azcárraga, al objeto de entregarle, por escrito, la contestación definitiva.

Dato opina que Maura continuará siendo el jefe de los conservadores

Los periodistas hemos interrogado al Sr. Dato respecto de la impresión personal que le había producido la visita al señor Maura.

El expresidente del Congreso nos ha contestado:

«Salgo bien impresionado, pues, dada la unanimidad y entusiasmo que reinan en nuestro partido, espero que el Sr. Maura continuará siendo nuestro jefe».

Las renuncias

Dícese que los senadores y diputados conservadores que renunciaron sus actas esperan conocer la respuesta del señor Maura para adoptar una resolución definitiva.

Habla «El Imparcial».—Supuesta contestación de Maura a la carta de los conservadores

El diario *trusiero* «El Imparcial» atribuye a un supuesto conservador respetable las siguientes manifestaciones:

«Yo creo que la respuesta del señor Maura se reducirá a agradecer el acto verificado.

También opino que dirá a los conservadores: «Si quieren complacerme, imítmen».

La opinión de «El Universo», sobre la contestación de Maura

El periódico «El Universo» se ocupa en la contestación que dará el señor Maura a la carta que le dirigieron los conservadores.

Opina que «la contestación, o carecerá de lógica, o ha de ser favorable a encargarse inmediatamente de la jefatura que renunció».

Lo razona diciendo que «la representación legal del partido le ha dicho, por unanimidad, que, en la resolución de la última crisis, nada hubo que pudiera lastimar la dignidad del partido que él acaudillaba».

Lo razona también manifestando en que «la rectificación necesaria que se impone a la política liberal nada tiene que ver por el momento, aunque el Sr. Maura vuelva a dirigir a los conservadores».

Maura vuelve a la vida pública.—Mantiene los párrafos sustanciales de su carta

(Urgente)

Madrid, 10 (19'00)

El señor Maura ha entregado al señor Azcárraga la carta contestando a la que éste y el señor Dato le entregaron en nombre del partido conservador.

En ella dice que, en vista de que la Patria y el partido conservador le reclaman, reintégrese a la vida pública manteniendo los párrafos sustanciales de la carta que publicó el día 1.º del actual anunciando su retirada de la política.

La carta de Maura

EL TEXTO ÍNTEGRO

Madrid, 10 (22'00)

He aquí, íntegra, la carta que el señor Maura ha entregado esta tarde al señor Azcárraga:

«Excmos. Sres. D. Marcelo Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Los acuerdos y manifestaciones que ustedes me comunican en respuesta a mi carta del día 1.º aبران mi gratitud; mas lo que tratamos son realidades de tanta monta para la vida nacional, que delante de ellas nuestras personas, aun juntas, poco significan.

En lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad: consta en el *Diario de Sesiones del Congreso* del día 31 de Enero de 1912, y, no obstante, el año transcurrió presenciando España entera la colaboración sordida y premiosa de revolucionarios y gobernantes para tener secuestrada la regia facultad de nombrar libremente los Ministros.

Al terminar aquella jornada me aparté para que con facilidad eligiesen dirección adecuada quienes vieran, sintiesen u opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que habría sido mordaz, ni interrumpí, antes continué, mi desvelo por nuestra causa política, a la que tiempo ha consagro, sin reserva, mi vida.

Para hallarnos juntos, basta persistir en la adhesión a esta misma causa, y negándose el partido

entero a aceptar mi renuncia, al frente de él permanezco todavía.

Confórtame y alientame más la declaración de solidaridad unánime y afectuosa; pero adviertan ustedes que el asunto sustancial queda tal como lo expuse en mi nota del 31 de Diciembre. Donde lleva la voz de todos, ratificada, señaladamente en sus párrafos finales.

Por ahora no incúbenos ni podemos, mas sería gran vileza degradar las confianzas puestas en nosotros convirtiéndolas en fútil vanagloria. Significan grandes responsabilidades, de que no resultarán defraudadas.

La sola política que podemos practicar, tiempo há definida, fracasaría, aun contando con la plena confianza de la Corona, si faltara el apoyo ostensible de la verdadera opinión pública, sin la cual no puede ser ni sabría yo gobernar.

Para servir de veras a la Patria y a la Monarquía está siempre pronto su amigo afectísimo

A. Maura.

Madrid 10 (22'00)

La visita de Maura a Azcárraga.—Entrega de la carta.—Los periodistas interrogan al jefe conservador

Durante toda la tarde los alrededores de la casa del general Azcárraga estuvieron concurridísimos por saberse que el señor Maura iría al domicilio del expresidente del Senado de las últimas Cortes conservadoras a entregarle la contestación a la carta recibida del partido.

Entre los concurrentes abundaban los periodistas.

A las cuatro y media llegó el señor Maura.

Entonces prodújose gran curiosidad entre los que le aguardaban.

Los *reporters* nos acercamos a él para interrogarle.

Nos dijo que iba a devolver al señor Azcárraga la visita que éste y el señor Dato le hicieron, y a entregarle el documento que les había prometido.

Preguntado acerca del contenido de éste, nos contestó:

«No puedo revelar nada hasta que la carta sea conocida por sus destinatarios».

Después de estas palabras, el señor Maura se despidió afablemente de los periodistas, subiendo seguidamente al domicilio del señor Azcárraga.

Madrid, 11 (1'00)

La noticia en el Congreso.—Adhesión al programa de Maura, no a la persona

A las 4'45 de la tarde el señor Silió llegó al Congreso, manifestando a los políticos y periodistas que allí se hallaban que el señor Maura se reintegraba a la vida política.

Poco después llegó el señor Calderón, quien confirmó la noticia, añadiendo que «La Época» publicaría una explicación de Maura sobre su retirada y vuelta a la política.

Los políticos y periodistas acogieron con exclamaciones de asombro la afirmación del Sr. Calderón, y éste entonces insistió en su certeza, agregando que iba a telegrafiar la noticia a provincias.

Algunos le preguntaron si el señor Maura volvía a la política en vista de los actos de adhesión de que había sido objeto.

Algunos conservadores contestaron que la Asamblea del miércoles no debía interpretarse como un acto de adhesión al Sr. Maura, sino a su programa, expuesto en la nota que acompañaba a la carta publicada el 1.º del actual.

Madrid, 11 (3'00)

Reunión del Comité conjunccionista.—Noticia desmentida

En el domicilio de don Melquíades Álvarez se ha reunido el Comité conjunccionista, acordando volverse a reunir el día 12 para leer el manifiesto que dirigirá a la opinión y mantener su actitud de intransigencia frente a la política del señor Maura.

D. Melquíades Álvarez ha desmentido rotundamente los rumores circulados acerca de su supuesta decisión de pasarse a la Monarquía.

Reunión de los radicales

Esta pasada tarde se ha reunido la minoría radical, presidida por Lerroux, que había llegado por la mañana.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la situación política y la vuelta de Maura, quedando en volverse a reunir.

OPINIONES DE POLÍTICOS

Madrid, 11 (1'00)

Pablo Iglesias

Cuando el señor Calderón dió, en el Congreso, la noticia de la vuelta de Maura a la política, hallábase presente Pablo Iglesias, quien la tomó a broma.

Cuando pudo convencerse de su veracidad, dijo:

«Nunca creí en la tan decantada entereza de Maura, pero semejante acto de él nunca hubiéramos creído».

Giner de los Rios

Este político republicano puso a la vuelta de Maura el siguiente comentario:

«No es Maura quien vuelve, sino sus pedazos.

Todos creíamos que pasaría a la reserva, utilizándolo la Monarquía en caso de peligro; pero su vuelta, actualmente, es inexplicable.»

Vázquez de Mella

Este diputado tradicionalista, comentando la vuelta de Maura, decía:

«La carta de Maura anunciando su retirada iba dirigida a los conservadores, pero dirigíase al Monarca. Lo interesante, por lo tanto, es la contestación que le den en Palacio.»

Lerroux

El jefe del partido radical comentaba la vuelta de Maura en los siguientes términos:

«En Maura, aunque le combatiésemos, reconocimos un carácter. Su vuelta, ahora, a la política, nos arranca una carcajada.»

El señor Salvatella

Este diputado dió, comentando el último acto de Maura:

«La vuelta de Maura, después de la conferencia de éste con el Rey, quiere decir mucho. Creo que los liberales y los republicanos tendrán que hacer algo, sobre todo los liberales. Páreceme que Maura nada ha ganado con su acto de hoy, y, en cambio, ha perdido mucho.»

El Sr. Lacierva

El señor Lacierva nos ha manifestado que está satisfechísimo por la vuelta de Maura a la política.

Recogiendo un rumor que circula, dijimos al exministro conservador:

«Dícese que los conservadores vendrán al Poder para Semana Santa».

A estas palabras nos contestó el Sr. Lacierva:

«Ya nos han elegido fecha, y ésta coincide con la Semana de Pasión».

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS

Madrid, 11 (1'00)

«El Mundo»,

El periódico «El Mundo», comentando la última carta del señor Maura a los señores Azcárraga y Dato, dice lo siguiente:

«Desde el día después de haber escrito el señor Maura la carta que publicó «La Época» sabíamos que el jefe de los conservadores volvería a la política; pero, la verdad, no creíamos que lo hiciera tan pronto.»

«La Época»,

«La Época» publica la carta de Maura a los señores Azcárraga y Dato.

El órgano conservador manifiesta gran alegría por la realización de sus fervientes deseos.

Manifiesta que Maura no podía permanecer sordo a los clamores del partido conservador.

Termina diciendo:

«Hoy es día de júbilo, no sólo para los conservadores, sino para la Patria y la Monarquía, que necesitan de servidores como Maura.»

«El Diario Universal»,

«El Diario Universal», periódico ministerial, dice que se congratula de la vuelta de Maura a la política.

Añade que hay que fijar la atención sobre dos puntos: Maura mantiene la nota que acompañaba a la carta anunciando su retirada, y Maura hace una llamada a la opinión, estimando que su apoyo es indispensable para gobernar.

«Respecto del primer extremo—añade «El Diario Universal»—, debemos decir que los liberales continuarán su invariable programa. En cuanto al otro punto, estamos de acuerdo con Maura: sin contar con la opinión es imposible gobernar, y no lo ha olvidado ahora el señor Maura.»

Prensa Asociada

(En la edición ordinaria de hoy completaremos ampliamente nuestra información sobre la vuelta de Maura a la política)

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forajats para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forajats especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete tardía

El general D. José March, preso

Madrid, 11 (1'00)

Se ha confirmado oficialmente que el teniente general Excmo. Sr. don José March se encuentra preso en el castillo de Montjuich.

Su prisión obedece a haber publicado ciertas manifestaciones políticas.

Agravación del conflicto balkánico

Reanudación de la guerra.—Inminente ruptura entre Rumania y Bulgaria.—Rusia y Austria se preparan.

Madrid, (11 3'00)

Constantinopla.—Créese que la guerra se reanudará en breve en la barrera de Tchataldja.

Supónese que ésta será conquistada prontamente por los búlgaros por tener ya emplazada la artillería de sitio, que les faltaba.

París.—Las últimas noticias que se reciben del conflicto de Oriente son pesimistas.

Considérase inminente la ruptura entre Bulgaria y Rumania.

Los rumanos disponen de 200.000 hombres.

Turquía se ha crecido durante este último período, y dispónese a continuar la guerra.

Rusia y Austria se preparan. La situación internacional presenta gravísimo aspecto.

Sofía.—Reina intranquilidad a causada la actitud de Rumania.

El Ministro ruso en Bucarest ha declarado al Gobierno rumano, por orden del Gobierno de su nación, que si Rumania, aprovechando las actuales circunstancias de Bulgaria, pretende invadir los territorios del Danubio, Rusia intervendrá con armas.

—La escuadra rusa del Mar Negro dirige a Constanza a hacer una manifestación naval.

Prensa Asociada

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Extensa y depurada información telegráfica servida desde Madrid por Prensa Asociada y desde Barcelona por correspondencia especial.

Informaciones postales de Roma, París, Berlín, Bruselas, Berna y otras capitales de Europa.

Correspondencias de todas las poblaciones de la Provincia.

Nutrido y selecto cuerpo de colaboradores, entre los cuales figuran reputadas firmas nacionales y locales.

Información e impresiones políticas a cargo de autoridades periodistas residentes en Madrid.

Completa información local.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España 1'25 al mes.

Extranjero 7'50 trimestre.

Número suelto 5 céntimos.

Oficinas: P. de Sta. Eulalia, 9, 1.º

Horas de despacho: De 10 a 2 y de 4 a 7, sólo los días laborables.

Apartado de Correos: N.º 18.

Teléfono: N.º 188.

Franqueo concertado.

Imprenta de Felipe Guasp

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATALIÓ

LATINA DE MADRID
Ayuntamiento de Madrid, Calle de Toledo, n.º 122
Teléfono 1000

Sábado 11 de Enero de 1912

AÑO LVII.—N.º 981
CÓDIGO DE BARRAS: 10 0 2 5 7
Número de depósito: 10 0 2 5 7

VUELTA DE MANUERA A LA POLÍTICA

Vista de retrospectiva y dato a Manera — contestación de Manera a la carta de los conservadores — Tratamiento al frente del partido — Rápidos comentarios

El general D. José María

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

El general D. José María...
El general D. José María...
El general D. José María...

Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...
Revolución del conde de Miraflores...

COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...
COMENTARIOS PERIODÍSTICOS...

OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...
OPINIONES DE PULLICÓ...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...
LA CARTA DE MANERA...

EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...
EL TEXTO INTERNO...

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 985
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Sábado 11 de Enero de 1913

FALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 139
FRANQUEO CONCERTADO

La "Sublime Puerta," y la "Puerta del Sol,"

Pues yo, aunque mi voz sea la del que clama en el desierto, protesto y niego mi voto a quienquiera que, poniendo sobre su cabeza el sistema de los hechos consumados, haga la vista gorda a la «Sublime Puerta» y no quiere acordarse de la «Puerta del Sol». No; mientras no se me ponga en la palma de la mano que es cosa de embeleco y pura fábula, haber deseado Turquia hacer de San Pedro y de Roma cuadras para sus caballos; mientras conste en la Historia, que de no haber habido un Lepanto para echar a pique sus naves, y un Don Juan de Austria para humillar el orgullo otomano, sabe Dios si nuestra Patria hubiera corrido el riesgo de hundirse en la más espantosa barbarie; mientras el corvo alfarje prosiga la truculenta tarea de segar gargantas de cristianos en la más Europa oficial... me importará un ardite que en este posible concurso de acreedores arable cada cual con lo que encuentre a mano, o que los aliados hagan de la Puerta lo que de los líteres y retablo de mase Pedro hiciera nuestro Don Quijote.

Por las razones aducidas, no me allano al borrón y cuenta nueva con la «Sublime Puerta»; por las que ahora voy a señalar, se comprenderá que tampoco estoy en vena de escribir con el manto del olvido la sangrienta escena de la «Puerta del Sol». Aquí se perpetró un homicidio; pecado horrendo. Aquí se asesinó villanamente a un hombre indefenso; cobardía inaudita. Aquí se arrancó violentamente del edificio social la piedra que pudiera arrastrar en pos de sí parte no pequeña de la fábrica; aquí, execrable delito, se atentó contra la sociedad, socavándole el cimiento de la autoridad en que radica, y... hay que tener manga muy ancha para pasar la esponja del olvido sobre tamaña urdimbre de pecados y delitos.

Recuérdese que, cuando el ensangrentado cadáver del Presidente era llevado de la Puerta del Sol a Gobernación, de aquí al Congreso, y al panteón de hombres ilustres después, de ciento, de mil, de cien mil labios a una, brotó el grito ¡muera los asesinos!, que ponía el dedo en la llaga y señalaba los «polvos» que dieron lugar a estos «lodros».

Porque, veamos: si el asesino material fué no solo, se cae de su peso que, cuando las honradas muchedumbres, pluralizando, pedían la muerte de los asesinos, echaban la barra muy lejos y apuntaban a los «inductores», voceros, propagandistas y apologistas del crimen.

Y ya puestos en este plano de la lógica, que por carecer de entrañas, no admite medias tintas, sino que en derecha lleva hasta los valles profundos de las últimas consecuencias, no será desahogado inferir que aquel grito tuvo todas las trazas de un asalto riguroso al baluarte de frágiles cañas donde se guarece la monserga de

la... «indelicuencia del pensamiento» e «impunidad de las ideas». Porque si nada se quiere que se primariamente haya sido conocido, lo que pone bien de resalto el íntimo enlace entre la idea y la acción, ni, por otra parte, hay idea que al germinar en el cerebro no pugne por salir, por encajarse, digámoslo así, en algo exterior, como no hay semilla que, en el punto y hora de adquirir vida en las entrañas de la tierra, no forcejeé por abrirse paso a través de la costra para, en el exterior, coronarse de flores...; una de dos: o aventamos las cenizas de ese flingido onto de razón, que han bañado con el pomposo nombre de «intangibilidad», «impunidad», «imperecederidad» de las ideas, que tiene sus vistas a la «razón pura» y «razón práctica» del Kautismo, o apagamos los fuegos y quitamos hierro a nuestra irracionalidad para excoer al crimen del día 12; porque, la verdad ante todo, parece absurdo erigir tronos a los principios (ideas) y cadalsos a las consecuencias.

Y pacs que de Puertas más o menos «sublimas» venimos hablando, y es bien sabido que la página de los muchos años no ha logrado borrar el recuerdo, v. g. de las Puertas hebreas, tintas en sangre, que respetó el Ángel exterminador, ni el de la Puerta Pia, testigo de un sacrilegio atestado, no olvidemos tampoco la «Sublime Puerta», donde se ventilan cosas atinentes a la Religión y a la Patria; ni por ningún caso echemos en saco roto la lección de la «Puerta del Sol», por lo que le puede importar... a la lógica.

D. S.
Córdoba, comienzos de Enero de 1913.

Madrid

Por una sola vez

(De nuestra colaboración)

Voy a referirme, en esta croniqueja, a un asunto de carácter personal. No le pene al lector. Así como así, no lo he nuevo, ni fúesta nueva en el asunto; vijo que merezca un comentario. Voremos que pasará en la Asamblea conservadora de hoy, y mañana diremos lo que se nos ocurra acerca del resultado de esa reunión.

El asunto personal es éste: «La Gaceta del Norte» ha publicado un telegrama o un teleograma recordando el rumor de que el Sborano había visitado, no sé si a altas horas de la noche, al señor Maura; rumor, según parece, inexacto y que por reeditar ese carácter se han considerado en el caso de rectificarlo las señoras Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación. Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular y menos de extraordinaria: un rumor que circula, un periódico que lo recoge y unos ministros que lo desmienten, es sucesos de todos los días.

Lo particular del caso es que esta vez algunos reporteros, para acreditar su fama de perspicaces, de discretos y de veraces, han tratado de conocer el origen del rumor, y unos con alusiones veladas y otros con todos sus pelos y señas, vienen a decir que los autores de esa información son Cirió Ventalló y un servidor de Vds.

Alguno de los reporteros, el de «La Mañana», ha batido el «record» de este singular humso, asegurando con la mayor formalidad que la especie la inventó mi compañero Cirió y que yo la transmití a «La Gaceta». Ambos nos hemos reído grandemente al enterarnos de la travesura y de la penetración no sospechada de los colegas madrileños, pero suponemos que aventurará al nuestro el regocijo del Director y redactores del excelente diario bilbaíno, únicos que poseen el secreto.

Porque ¿no es para que soñáramos la descomunal plancha? ¿Ann se explicaría que complicases en el asunto al señor Ventalló, digo que se explicaría, porque el intencionado y saladisimo autor de las «Memorias de Mañosa Villena» es colaborador de «La Gaceta del Norte»; por eso que para complicarme a mí no existo ni aun ese pretexto, hace poco próximamente un año que dejé de colaborar en dicha publicación, de lo cual, antes de escribir, parecería natural que se enterasen los informadores del «Heraldo» y de «La Mañana».

Pero, en fin, no era éste el objeto principal de las presentes líneas; sólo me proponía hacer en ellas, de una vez y para siempre, esta declaración: los colegas que no querían engañarse, ser engañados o mentir a sabiendas, no me atribuyan sino lo que aparece suscrito por mí. Bueno, malo o pésimo, lo que yo escribo en Madrid o en provincias lleva mi firma. Y nada más.

Miguel Peñarón

Madrid, 8 de Enero de 1913.

Desde Valencia

(De nuestro corresponsal)

Ya tenemos en vigor los nuevos Presupuestos Municipales. Veinte y nueve horas de discusión, perdiéndose lastimosamente, por la tenaz oposición de los republicanos, la mitad de este tiempo, han bastado para que diera a luz la Coalicón monárquica su obra económica, cuyo período de gestación empezó con el manifiesto electoral.

Difícil era la labor; la desatentada conducta de los republicanos en el tiempo que disfrutaron la mayoría, ha hecho imposibles muchos buenos deseos de la Coalicón; pero la obra de ésta no ha respondido a lo que había derecho a esperar: la prueba es, a medida que van conociéndose los principales datos del Presupuesto, lueven sobre el Alcalde comisiones y más comisiones, que se consideran lastimadas en sus intereses.

Sólo la Propiedad, debido a su intensa labor realizada desde su constitución en Cámara Oficial, ha logrado muchas de sus legítimas aspiraciones. Los demás, y particular la Industria, han sido castigados duramente.

Menos mal que se han consignado pensiones para los jesuitas religiosos, que tanta vida dan a Valencia; pero la Feria de Julio, el turismo y otras fuentes de ingreso industrial continúan maldetradas.

Hasta el próximo Febrero tenemos distracción en la Feria de Navidad, instalada, como otros años, en lo poco que queda sin edificar de lo que fueron Barrio de Pescadores y Jardín de San Francisco, punto que, exceptuando estar en lo más céntrico de Valencia, no reñan condiciones para instalar la Feria; y se da el caso que, los días que ameniza el paseo la Banda Municipal, no se pueda dar un paso, quedando en lastimoso estado los macizos que adornan el jardín.

Novidades, no han ofrecido ninguna los feriantes: las casetas de juegos y golosinas da siempre, toboganes, tíos y carrousels; ya vistos de otros años. Sólo uno de ellos ha

substituido los caballos, cerdos y vagnetas por aparatos que simulan aeroplanos; y realiza un bonito negocio con esta novedad, que ha sido acogida con entusiasmo e ilusión por grandes y pequeños.

También fué novedad, y no pequeña, la noticia de la retirada del señor Maura, y aunque sobre ella se ha escrito y se está escribiendo tanto y tanto, sólo es permitido a este humilde cronista estampar a su manera los juicios y tan diversos comentarios que sobre la actitud de este insignie hombre político se hicieron en Valencia.

Son tan especiales las circunstancias políticas por que atraviesa Valencia, que tanto más que el acto realizado por el Sr. Maura, preocupaban y preocupan sus consecuencias.

Hermosa, admirable, como el acto mismo, la actitud de los conservadores; todos estaban dispuestos a sacrificar por su jefe posiciones adquiridas a fuerza de muchos sinsabores, carreras políticas, que iban ser trocizadas en mitad del camino. Todo muy admirable; pero ¿y la Patria?

Los hombres pasan; pero la Patria, subsiste y subsistirá, y eso es lo que hay derecho a exigir a los conservadores, si no quiere evitarse un suicidio nacional.

Serán muy amargas las horas que el Sr. Maura habrá pasado, contemplando, con su clarividencia providencial, el porvenir de España; pero ¿para que acaso no es amargo ver como estos grandes núcleos que engrasan ciertos parcos, permanecen sordos a las entonías llamadas de esta gran Patria?

Afortunadamente, por las noticias que se conocen de la reunión celebrada ayer en Madrid, se ha condensado, en un hermoso documento, la aspiración y el ardiente sentir de la mayoría de los españoles.

Realicemos todos un supremo esfuerzo, unámonos en esta aspiración común, y conseguiremos ver encanzados los destinos de nuestra amada España por los verdaderos sendos del progreso, salvándola de este precipicio que a nuestros pies se abre.

J. Artieda

Valencia, 9 de Enero de 1913.

Así paga el diablo...

Ampliando un telegrama que publicamos con este mismo título, copiamos las siguientes líneas de un colega de Madrid:

«El señor Morayta que ha estado en Sevilla, ha dicho lo siguiente al gobernador civil de aquella ciudad:

«Como presidente que soy de la Liga Antielicérica Española, suplico a vuestreza se sirva decir al Gobierno que ha visto con extraordinaria complacencia que la unión estrecha del partido liberal ha obligado a resolver correctamente la crisis impuesta por el vil asesinato de Canalejas, y así mismo que su solución haya servido de pretexto al señor Maura para hacer público que su tranquilidad doméstica y su soberbia le importan más que los intereses de la Patria y de la Corona. La seguridad de que el Rey no ha de recifitarse y de que los señores Maura y La Cierva no pueden desentenerse volver a mandar, hará entender a la intelectualidad avanzada del mundo, a la cual comunico hoy tan fausta nueva, que han desaparecido de España los vestigios inquisitoriales que permitieron los bárbaros fusilamientos de Barcelona.»

«El señor Morayta—dice El País—saló muy complacido de su entrevista.»

A. B. C. recuerda muy oportunamente que cuando se disolvió, en el año 1899, la compatibilidad de Morayta como diputado por sospechas de

que hubiese favorecido la insurrección filipina, el señor Morayta fué admitido como diputado por las manifestaciones que en el Congreso hizo el señor Maura.

Así paga el diablo a quien bien le sirva.»

Los Inventarios de bienes eclesiásticos y LA NUEVA LEY DE PRESUPUESTOS

Acaba de aparecer en Valladolid, bajo la dirección del M. I. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, una publicación quincenal titulada *Revista del Clero español*, que consta de 48 páginas cada número y se sirve por el precio de seis pesetas al año. De ella tomamos este interesante artículo.

El artículo 4.º de la Ley de 29 de diciembre de 1910, creó un impuesto de 25 céntimas por 100 anual sobre el valor de todos los bienes de que sean dueños o poseedores las Asociaciones, Corporaciones y demás entidades de carácter permanente, cuyos bienes o derechos no se transmitan por sucesión hereditaria.

Y el reglamento de 20 de abril de 1911, desmenujando el precepto legal, dispuso en sus artículos 192 y siguientes la sujeción a dicho tributo de los bienes de todas clases pertenecientes a Asociaciones, Corporaciones, Fundaciones y Sociedades, cualquiera que sea su objeto, con personalidad propia y permanente... como las *Provincias Municipales, Iglesias, Capellanías, Cabildos, Casas, Comunidades e Institutos religiosos* de cualquier culto, etc.

Al no exceptuarse de dicho impuesto ni la ley ni el reglamento citados los bienes destinados al culto católico ni otros que los templos y casas rectorales, exentos de la contribución territorial, produjese motivada alarma.

Con ser gravoso el impuesto, hubiérase soportado por la Iglesia, siempre solícita a ayudar a la potestad civil, si con ello no se hubieran contrariado las disposiciones concordadas y se hubieran escogido, como materia tribu-

aria, bienes distintos de aquellos que, siendo los objetos del comercio de los hombres, están fuera del comercio de los hombres.

Además, el desarrollo dado a la ley, más que la ley misma, produjo justificación alarma a respetabilísimas personas, que no por un pueril temor, sino juzgando reflexivamente, vieron que las aludidas disposiciones contenían el germen de un peligro que era necesario impedir, a todo trance, que se desarrollara y fructificase.

El peligro era evidente. Obligados los representantes de las entidades propietarias o poseedoras de los bienes gravados a relacionar éstos detalladamente—estuvieran sujetos o exentos del impuesto—se daban al Estado inventarios completos y acabados de los bienes de la Iglesia, y en cualquier instante un Gobierno que quisiera incautarse de estos bienes, podía hacerlos con poco trabajo, ya que no le quedaba otra labor que disponer la entrega al Erario público de los mismos bienes inventariados.

Acaso no quisiera ir más allá el ministro que autorizó el reglamento de 20 de abril de 1911; pero no puede negarse que, en vigor su mandato, fácil era a otro Gobierno más radical recoger el fruto que la semilla arrojada produjera.

Hoy, en parte, se atenuó el peligro, y demostración de ello es el artículo 5.º de la Ley de 24 de Diciembre de 1912, publicada en la *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 25 de igual mes y año, cuyo art. 5.º dice así: «Las cosas muebles de carácter sagrado, los edificios destinados al culto, los Seminarios conciliares y los demás bienes comprendidos en los artículos 31 y 33 del Concordato de 1851, no están sujetos a este impuesto.»—al que recae sobre los bienes de las personas jurídicas.

Claro está que más amplio pudo y debió ser el precepto copiado, para no dejar al Poder ejecutivo, que dando restrictiva interpretación al artículo de la ley, incluya entre los bienes sujetos a dicho impuesto todos los que no estén nominatim comprendidos en aquélla; pero cremos que racionalmente interpretándola, los funcionarios encargados de su aplicación ten-

drán en cuenta más que la letra del artículo el fundamento en que el legislador se ha inspirado al dictarla.

Es, por otra parte, muy digna de tenerse en cuenta, la redacción del repetido artículo 5.º; pues, desde el momento en que declara que los bienes que en él incluye no están sujetos al impuesto, resuelve que no hay obligación alguna de relacionarlos ni declararlos, ya que esos bienes no constituyen materia tributable; otra cosa sería si los declarase exentos, porque entonces era deber de las personas a cuya custodia están los bienes de presentar las correspondientes relaciones en las oficinas liquidadoras del impuesto, para que los Abogados del Estado en las capitales de las provincias, o los Registradores de la Propiedad en las cabezas de los partidos, declarasen la exención.

Como se ve, el beneficio legal, sin ser tan amplio como fuera apetecible y justo, es bastante para dar por alejado el peligro de que al principio, habíamos; y aunque otros bienes quedan sometidos a los preceptos fiscales, el tipo de exacción se redujo de 25 a 15 céntimas por 100, ofreciendo la misma Ley de 24 de Diciembre un amplio perdón, al que conviene se añada los contribuyentes morosos durante el plazo de tres meses que terminarán en 31 de Marzo de 1913.

Quedan gravados con el impuesto sobre bienes de las personas jurídicas, los correspondientes a determinadas fundaciones, y se amplía y facilita la declaración de estar exentos otros destinados a fines benéficos.

Como es asunto de general interés y que muy particularmente importa conocer a los señores sacerdotes, cuyo cargo están muchas instituciones piadosas y benéficas, ofrecemos ocuparnos, en otro artículo, de lo referente a tal materia, dando normas a las que cremos deben atenderse aquéllas en evitación de responsabilidades, por una parte, y por otra y principalmente, en defensa de los derechos e intereses encomendados a los patronos y administradores de los caudales que con planibles fines amortizaron los beneficios y piadosos instituyentes.

Un abogado.

INFORMACIÓN

Una circular

Relaciones nominales de deudores y acreedores del Municipio en forma certificada, debiendo arrojar la primera igual suma que la de la última columna de la liquidación o cuenta del presupuesto de Ingresos del ejercicio así como la segunda debe ser igual a la de la última columna de Gastos.

Certificación del acta de arqueo practicado en la forma ordinaria en 31 de Diciembre próximo pasado en donde conste la existencia en caja el expresado día, la cual ha debido pasar en 1.º de Enero del corriente año como primera partida de cargo al capítulo 8.º artículo 1.º de la cuenta del presupuesto de 1913.

Y, por último, en el presupuesto refundido para el repetido año de 1913, en el que además de los créditos que conforma el ordinario últimamente autorizado por este Gobierno, han de incluirse las resultas del 1912 que ha sido liquidado, llevándose a las columnas y artículos que les corresponda según su origen o procedencia.

Esto no será necesario en el caso de que no resultare pendiente de cobro y de pago crédito alguno.

Encarezo a los Sres. Alcaldes el cumplimiento de tan preferente ser-

vicio dentro de los quince días del actual mes.—El Gobernador, Mariano de la Vega Inclán.

De Instrucción pública

Real orden muy interesante.—Así como por el escalón.

La «Gaceta» del 7 publicó la siguiente Real orden, tan esperada por todos los maestros de España, y cuyo articulado copiamos a continuación:

«S. M. el Rey se ha servido disponer:

1.º Que previa la correspondiente propuesta de la Comisión organizadora del escalafón general del Magisterio, se proceda a otorgar los ascensos de escala a que se refieren los artículos 28 y siguientes del Reglamento aprobado por Real decreto de 25 de Agosto de 1911 que hubieran correspondido a las vacantes de Abril y Octubre últimos en las vacantes ocurridas hasta el 30 de Septiembre pasado, en las ocho primeras categorías, con arreglo a la situación de los maestros que resulte en el escalafón, después de las modificaciones que supone la Real orden precitada de 4 de los corrientes.

2.º Que las vacantes de las categorías de 1.100 y 1.000 pesetas se re-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 85

El Señor de Bemibre

(Continuado)

«Se acercó entonces, y como para templar un poco su ardiente exaltación, le dijo cuán conveniente era que una confesión de entrambos precediese a tan augusta ceremonia.

«Tenéis razón, contestó ella; pero he aquí la mía, que bien puede decirse en alta voz. Yo he amado y sufrido; cuantos beneficios han estado en mi mano, esos he derramado; cuantas lágrimas he podido enjugar, ésas he enjugado; si alguna vez he odiado, sédme testigo de que me arrepiento y perdono.

«Otro tanto sé decir de mí, añadió don Álvaro: unos han sido nuestros sentimientos, una nuestra vida; ¡pluguiese al cielo que la muerte nos igualase del mismo modo!

Don Alonso hizo entonces una señal al abad para que se apresurase a dar fin a un acto que podía servir en cierto modo de alivio a entrambos, y el anciano juntó

la mano poderosa de don Álvaro con la débil y casi transparente de doña Beatriz, y con voz conmovida pronunció las palabras del sacramento, después de las cuales quedaron ya esposos ante el Dios que debía juzgar al uno de ellos dentro de pocas horas. Las reflexiones que en seguida le hizo, fueron bien diferentes de las que en tales casos se acostumbra; pero en lugar de hablarles del amor que podía dulcificar las amarguras de su vida, y hacerles más llevadero el camino del suplicio, sólo les puso delante, las esperanzas de otro mundo mejor, lo deseable de las terrenas felicidades y el premio inefable de la resignación y la virtud.

Acabada la sagrada ceremonia, y cual si hubiese sido un bálsamo para su llagado corazón, doña Beatriz quedó muy sosegada y serena. A nadie engañó, sin embargo, esta engañosa tregua de su enfermedad, y mucho menos a la llorosa Martina, que, sobradamente penetrada del riesgo inminente de su señora, no apartaba los ojos de ella, ni un punto. Advertida la enferma su solicitud e inquietud dolorosa, y atrayéndola a sí por la mano, y enjugándole con la suya las lágrimas que la atribulada doncella no acertaba a contener, le dijo:

—¡Pobre muchacha, que eras más viva

y alegre que el cabritillo que trisca por estos montes! Un año entero has pasado lleno de angustia y de pesares, sin que tu amor y tu fidelidad se hayan desmentido ni un instante. Tu felicidad me ha ocupado muchas veces, y ahora mismo quiero asegurártela por entero.

El llanto y los sollozos de la pobre niña se redoblaron entonces, y no pudo articular ni una sola palabra de agradecimiento.

—Padre mío, a vuestra liberalidad en encomendarme; mirad que he encontrado en ella toda la sumisión de una sierva y el cariño de una hermana. Y vos, don Álvaro, dulce esposo mío, tomadla a ella y a su futuro marido bajo nuestro amparo, pues, su lealtad y ternura hacia vos no han sido menores; y ya que el mundo no se ha puesto de por medio en el camino de su sencilla inclinación, gocen en paz una vida que tal vez hubiéramos gozado nosotros, si hubiéramos vestido su humilde hábito. Y vosotros, amigos míos, añadió dirigiéndose a los criados (porque todos habían acudido a aquella escena de dolor, y la presenciaban como si se les cayesen las alas del corazón) fel Nuño, honrado Mendo, a todos os doy las gracias por el amor que me habéis mostrado, y a todos os encomiendo igualmente

a la generosidad de mi padre y de mi esposo.

Aquellas pobres gentes, y, sobre todo, las mujeres, rompieron en alaridos y llantos tales, que hubo que echarlos de la estancia para no perturbar a la señora en sus últimas intenciones.

A medida que el sol iba subiendo, las ligeras nubes que había sembradas por el cielo se disiparon, y, por último, se quedó el firmamento tan azul y puro, que, como en el *Bucario de Byron*, «Dios sólo se veía en medio de él». El lago estaba terso y unido como un espejo, y sus riberas silenciosas y solas; los pájaros del jardín habían callado también; pero sus flores, con el seno desabrochado a los ardientes rayos del sol, inundaban el aire de aromas, que llegaban hasta el lecho de doña Beatriz.

—¡Cuántas veces, le dijo a don Álvaro, habrás comparado mis mejillas a las rosas, mis labios al alé, y mi talle a las azucenas que crecen en ese jardín! ¡Quién pudiera creer entonces que la flor de mi belleza y juventud se marchitaría antes que ellas! ¡Yana soberbia la de los pensamientos humanos!

El hombre se figura rey de la naturaleza, y, sin embargo, él solo no se reali-

za, ni florece con el soplo de la primavera.

La heredera de Arganza, lo mismo en medio de sus vasallos, que lejos de ellos, era la madre de los monasterios y el ángel consolador de las familias: la noticia de su peligro, llenó, por lo tanto, de desolación los pueblos de Lago, Villarrado y Carracedo, de los cuales acudieron infinitas gentes a la quinta.

En una especie de plazuela que había delante de la puerta principal, se fueron juntando todos, y aunque se les encargó el silencio, era tal su ansiedad que no podían acallar un rumor sordo sobre el cual se alzaba de cuando en cuando un grito de alguno recién venido y que ignoraba el origen, o de otro que no podía reprimirse.

Poco tardó en percibirlo doña Beatriz, en cuyo corazón encontraban tanto eco todas las emociones puras, y no pudo menos de enternecerse con aquella muestra de cariño, tan sencilla y verdadera.

—¡Pobres gentes, dijo conmovida, y cómo me pagan con creces el amor que les he mostrado! Cierzo que me echarán menos más de una vez; pero éste es uno de los mayores consuelos que puedo recibir en este instante.

Entonces siguió a su padre y al abad,

por más extenso, las mandas y dadas que en su nombre se habían de hacer, y manifestó al Prelado con vivas expresiones su agradecimiento por su amor paternal nunca desmentido, y lo mismo al anciano médico, que en su larga enfermedad había mostrado un celo que sólo la caridad podía encender en su corazón entibiado por los años. Así mismo en cargo, con el mayor encarecimiento, que le enterrasen en la capilla de la quinta, a orillas de aquel lago retirado y tranquilo, tan lleno de memorias para su corazón.

No parecía sino que aquella existencia de tantos años podía en aquella ocasión de uno de los rayos luminosos del sol, porque declinaba hacia su ocaso al compás del astro del día. Pásose éste, por fin, detrás de las montañas, y entonces doña Beatriz, levantando hacia él su lánguida mirada, dijo a su esposo:

—¡O acordáis del día que os despedí de mí por primera vez en mi casa de Arganza? ¡Quién nos dijera que el mismo sol que ambró nuestra separación, había de alumbrar en tan breve espacio la postrema! No obstante, la muerte se muestra más benigna conmigo en este instante, pues entonces me apartaba de vuestro lado, y ahora de entre los brazos de mi esposo vuelo a los Dios.

Al acabar estas palabras inclinó suavemente la cabeza sobre el hombro de don Álvaro, sin hacer extremo ni movimiento alguno, como acostumbraba en los frecuentes deliquios que padecía; pero pesado un rato, y viendo que no sentía su respiración, la apartó de asazorado. El cuerpo de la joven cayó entonces inanimado y con los ojos cerrados sobre la cama, porque sobre su hom no acababa de exhalar el último suspiro.

En la misma noche despachó correes el abad a Carracedo al monasterio benedictino de San Pedro de Montes, y a la mañana siguiente acudieron un crecido número de monjes de entrambos, con lo cual pudo hacerse el entierro de la malograda joven con toda la suntuosidad correspondiente a su clase. Don Álvaro, que desde que vio muerta a su esposa se encerró en un silencio pertinaz, se empezó en acompañar su cadáver a la capilla. Durante el Oficio estuvo tranquilo, aunque ehande de cuando en cuando miradas vagarosas al féretro y a la consagración; pero cuando llegó el caso de depositar en el sepulcro aquellos restos inanimados, dando un tremendo alarido se precipitó para arrojarse en él. Acudieron al punto los circunstantes, y le detuvie-

Sueltos y noticias

Misales.—En la librería de D. Felipe Guasp...

Asistido.—En el dispensario de «La Cruz Roja» del Molinar...

Vacunación.—Los médicos D. Antonio Sbert...

Explosión de un petardo.—Días atrás, en aguas de Calafons...

La embarcación quedó completamente destruida.

Ignórase quién pueda ser el autor del atentado.

Circular.—El señor Gobernador civil ha publicado la siguiente:

Limosnas.—Durante el pasado mes de Diciembre se depositaron en el cepillo de la Sangre...

La viruela.—El presidente de la Diputación provincial, don Antonio Barceló...

Velada.—Mañana, a las seis y media de la tarde, en la Juventud Integrista...

Los Reyes Magos.—Mañana, domingo, tendrá lugar la Adoración de los Reyes Magos...

Conferencia.—El maestro de Lluçmanor D. Rufino Carpena...

Buques.—A las once y cuarto entra en el puerto el vaporcito «Salvador»...

Vacante.—Lo está el cargo de Secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Catedral...

Los aspirantes a dicha plaza deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría del propio Juzgado...

Es V. goso, semático, y sufre de afecciones, mal de piedra, gota, cistitis, colicos, nefritis, neuralgias, etc.

El Conde de Romanones se encontraba hoy mejoradísimo.

De continuar así el próximo domingo se celebrará Consejo de Ministros.

Las manifestaciones de García Prieto.—Comentarios.—Aun que se supone dirigida a Melquíades Álvarez...

En todos los círculos políticos eran objeto de animados comentarios las declaraciones que ha hecho en Barcelona el ex ministro de Estado señor García Prieto.

Entre los comentaristas se afirmaba que las alusiones del señor García Prieto a los partidos circunstanciales iban dirigidas contra don Melquíades Álvarez.

Con tal motivo—se añade—éste en breve hará manifestaciones importantes, delimitando en el campo de la acción política, en la cual está al lado de la Monarquía.

Esta noticia ha sido muy comentada.

Visita de patronos y obreros metalúrgicos al señor Alba.—Los primeros no pueden aceptar la fórmula propuesta por Romanones.

Esta pasada tarde visitaron al Ministro de la Gobernación, señor Alba, una comisión de patronos y obreros...

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 9 (16 00)

El Conde de Romanones El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, ha pasado la noche in tranquilo.

Esta mañana le ha remitido la fiebre, mejorando algo su estado.

Por prescripción facultativa, el Sr. Conde de Romanones todavía guardará cama dos días.

Manifestaciones de Barroso Los periodistas hemos hablado esta tarde con el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso.

Nos ha desmentido la noticia que viene circulando de que el Sr. Portela había presentado la dimisión del cargo de Fiscal del Tribunal Supremo.

También nos ha anunciado que tiene preparados unos treinta decretos relativos a movimiento de personal en la Magistratura.

Alba visita a Romanones El Ministro de la Gobernación, Sr. Alba, ha visitado esta mañana al presidente del Consejo, Sr. Conde de Romanones.

La Exposición de Bellas Artes de Munich.—Nombramiento de una Comisión La «Gaceta de Madrid» de esta mañana publica una real orden del Ministerio de Instrucción pública nombrando a la comisión encargada de presidir en Madrid los trabajos preparativos para la concurrencia oficial de España en la Exposición internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en Munich en el corriente año.

Preside dicha comisión de Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública.

La forman los siguientes señores: Don Alejandro Ferrant, don José Villegas, don José Esteban Luzano, don Ricardo Velázquez, don José Ramón Mérida, don Julio González Pola y don Jacinto Picón.

Madrid, 11 (1 00)

Recompensa a Aldave En los círculos políticos se hablaba esta pasada noche de que agradecerían al que hasta ahora ha sido Capitán general de Melilla, señor Aldave, con una alta recompensa militar.

Como ya se le había concedido la Gran Cruz de María Cristina, se pensó en darle la laureada de San Fernando.

Para ello, el Ministro de la Guerra, general Luque, formuló la correspondiente moción, pasándola al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se guarda gran reserva respecto al fallo del Consejo Supremo si bien circula el rumor de que es contrario a la concesión de tan alta recompensa.

Añádese que este acuerdo se tomó por unanimidad.

Se relaciona la resolución del Consejo Supremo con el ofrecimiento hecho al general Aldave de darle un título nobiliario.

Madrid, 11 (3 30)

Romanones mejorado.—Mañana habrá Consejo

El Conde de Romanones se encontraba hoy mejoradísimo.

De continuar así el próximo domingo se celebrará Consejo de Ministros.

Las manifestaciones de García Prieto.—Comentarios.—Aun que se supone dirigida a Melquíades Álvarez...

En todos los círculos políticos eran objeto de animados comentarios las declaraciones que ha hecho en Barcelona el ex ministro de Estado señor García Prieto.

Entre los comentaristas se afirmaba que las alusiones del señor García Prieto a los partidos circunstanciales iban dirigidas contra don Melquíades Álvarez.

Con tal motivo—se añade—éste en breve hará manifestaciones importantes, delimitando en el campo de la acción política, en la cual está al lado de la Monarquía.

Esta noticia ha sido muy comentada.

metalúrgicos para tratar del conflicto pendiente entre ellos.

Los primeros manifestaron al Ministro que no podían aceptar la fórmula de transacción propuesta por el jefe del Gobierno.

Añadieron, además, que tendrían abiertos sus talleres hasta el día 15, por si los obreros querían modificar su actitud.

Lotería Nacional

Madrid, 10 (16 00)

Dos cuartos premios en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 24.779, despachado en Sevilla.

Con el segundo premio, el número 1.510, despachado en Madrid.

Y con el tercer premio, el número 6.895, despachado en Belmez.

Además, han salido favorecidos con cuartos premios los siguientes números:

6 158, 10 631, 70 236 (Palma), 12 992, 27 949, 6 529, 9 453, 22 409, 21 914, 802, 3 171, 27 343, 7 091, 24 394, 22 848, 640, 26 788, 3 633 (Palma), 8 568, 2 765, 184, 26 847, 4 790, 11 379, 10 979, 16 249

Agravación del conflicto balkánico

Madrid, 11 (1 00)

Preparativos en la frontera de Rumanía

París.—Noticias recibidas de la frontera de Rumanía señalan el término de los preparativos realizados para la movilización de tropas.

Esta obedece a la decisión del Gobierno rumano de emprender pronto una acción militar contra Bulgaria.

La noticia de la posible declaración de la guerra ha causado en todo Rumanía extraordinario júbilo.

Agitación en Viena

Viena.—En esta capital reina gran agitación con motivo de la amenaza de guerra enviada a Bulgaria por Rumanía.

Oróse inminente la declaración de la guerra.

Los turcos quieren continuar la guerra

Constanza.—Dícese que el ejército turco en operaciones en Tchatalja ha dirigido una comunicación al Gobierno otomano pidiendo autorización para poder continuar la guerra contra los aliados.

La dimisión del Gobierno turco.—Lo que dice Nazim Pachá

Constantinopla.—El jefe del Ejército turco en operaciones ha hecho manifestaciones que revisten suma gravedad.

En primer lugar, ha dicho que la dimisión del Gobierno otomano sólo ha conseguido en el Ejército una calma aparente.

Nazim Pachá ha prometido que el Ejército turco no entregará la plaza de Andrinópolis.

La movilización del Ejército rumano.—Si a las 48 horas no se recibe contestación de Bulgaria, Rumanía se declara a la guerra

Bucarest.—En esta capital no se habla más que de la probable guerra entre Bulgaria y Rumanía.

El Gobierno rumano ha acordado movilizar sus tropas.

Las fuerzas reconcentradas en la frontera son numerosas.

Si en el término de 48 horas no recibe contestación al ultimatum que envió a Bulgaria respecto a sus exageradas pretensiones; el Gobierno rumano declara a la guerra.

Las negociaciones de paz

Londres.—Continúan las negociaciones de paz que llevan a cabo los representantes de los Estados balcánicos y de Turquía.

De Londres.—La situación rumano-búlgara.—Pésimo efecto.—La solidaridad balkánica

Londres.—La situación rumano-búlgara es extrema.

La actitud observada por Rumanía ha causado pésimo efecto.

La solidaridad de los aliados en frente de las amenazas de Rumanía, es completa.

Sesión borrascosa

Madrid, 11 (1 40)

Escándalo en el Ayuntamiento de Murcia.—Los concejales demócratas contra el Alcalde.—Este pide fuerzas de la Benemérita y Saguridá.—Más de cuatro mil huertanos se alborotan.—El Alcalde quiere dimitir

Murcia.—La sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento ha sido muy borrascosa.

La mayoría de los concejales demócratas se pusieron contra el Alcalde (también demócrata) combatiendo la manera como se lleva a cabo la recaudación de los impuestos sustitutos del de consumos.

El alcalde por temor a la alteración del orden pidió el auxilio de la Benemérita y fuerzas de Seguridad que acudieron apresuradamente logrando, no sin grandes esfuerzos, desalojar el local.

Más de cuatro mil huertanos que esperaban en la calle el resultado de la sesión se alborotaron.

El diputado señor Guirao les aconsejó que se disolvieran lo cual hicieron ordenadamente.

Terminada la sesión el alcalde reunió a los ediles exponiéndoles sus proyectos de dimitir en vista de la oposición que le hacían los concejales de su partido.

Vuelta de Maura a la política

Madrid, 11 (1 40)

De Murcia.—Vitores a Maura y a Lacierva.—Mitin unionista

Murcia.—En el Círculo Conservador durante toda la tarde reinó gran animación con motivo de esperarse la respuesta que daría Maura a la carta del partido.

Al llegar al Círculo la noticia de la vuelta de Maura a la política se dieron grandes vitores a éste y a La Cierva.

—En el mitin que celebrarán en esta ciudad el próximo domingo los elementos unionistas hablará don Melquíades Álvarez.

Madrid, 11 (3 30)

Comentarios de «La Correspondencia»

El número de ayer noche de «La Correspondencia» contiene comentarios acerca de la vuelta de Maura a la vida política.

Dice: «O sobre la carta de hoy o la de ayer».

Cree que habrá opiniones para todos los gustos.

Añade: «Maura ha hecho bien en rectificar, volviendo a la jefatura del partido conservador que nunca debió abandonar».

Es cristiano entonar el conflicto, porque ello es prueba de humildad plausible.

El cristianismo no se complace en castigar al pecador, sólo impone penas al que no se arrepiente.

Nada importa la equivocación de ayer si Maura vuelve a la política para el servicio de la Patria y de la Monarquía.

Maura, bueno, humilde, sano de corazón, fuerte de alma y sereno de espíritu pudo escuchar cómo Lázaro: «Levántate y anda».

Lo que dice «La Tribuna»

El diario «La Tribuna» dice que la impresión producida en los círculos políticos por la vuelta de Maura a la política ha sido hondísima.

Por su parte, añade que, en el editorial que publicó días pasados, titulado: «Maura vuelve a la política».

En la reunión de las minorías conservadoras habrá sorpresas, preceda lo ocurrido.

«El Correo Español»

El diario jaimista «El Correo Español» dice que nadie presentaría que Maura revocase el acuerdo formal de su retirada.

Añade que se hacen comentarios para todos los gustos y que los conservadores se muestran satisfechísimos.

«El Heraldo de Madrid»

El diario «El Heraldo de Madrid» pregunta en letras negras si ha sido un triunfo la coacción de Maura.

Dice que no comenta la inesperada vuelta del señor Maura a la jefatura del partido conservador.

Añade que Maura ha rectificado la nota que acompañaba la carta anunciando su retirada.

Este es el mejor comentario que podía hacerse.

En Bilbao.—Júbilo por la vuelta de Maura.—Telegramas de adhesión y felicitación.—Mensaje de la Juventud conservadora.—Los concejales retiran sus dimisiones

Bilbao.—Entre los conservadores ha causado gran júbilo la vuelta de Maura a la jefatura del partido.

En el Círculo conservador reina extraordinaria concurrencia.

Se acordó enviar a Maura un telegrama felicitándole por su nueva resolución y presentándole en firme adhesión a la política por él desarrollada.

La Juventud conservadora, por su parte, también le dirigirá un mensaje excitándole a continuar en la defensa de los principios sustentadores del orden.

Los concejales conservadores han retirado la dimisión de sus cargos, cesando por tanto el retiro de los mismos en los asuntos referentes al Municipio.

En Córdoba.—La noticia es conocida por «El Defensor».—No era esperada.—«Colgaduras y comentarios»

Córdoba.—La vuelta del jefe de los conservadores a la vida pública ha sido conocida por los telegramas que ha recibido el periódico católico «El Defensor».

Lo noticia ha causado impresión, siendo objeto de todos los comentarios en Círculos y cafés.

La creencia general era que Maura persistiría en su actitud.

El Círculo Conservador y el Centro Obrero han puesto colgaduras en sus balcones.

Noticias varias

Madrid, 10 (16 00)

El Marqués de Cerralbo, Académico La Real Academia Española ha elegido Académico al Marqués de Cerralbo.

Su nombramiento, hecho por unanimidad, ha causado excelente impresión.

Madrid, 11 (1 00)

Felicitaciones al Marqués de Cerralbo

Ha sido muy felicitado por su elección para Académico, en sustitución del difunto señor Canalejas, el ilustre prócer tradicionalista señor Marqués de Cerralbo.

Tres casas incendiadas.—Niños que perecen entre las llamas

Santander.—En el pueblo de Orujo ha ocurrido un violento incendio quemándose tres casas.

Han perecido abrasados cuatro niños.

Gimeno en Cádiz.—Inauguración de la Escuela Naval.—Discurso del Ministro.—«Champagne» de honor.—Banquete

Cádiz.—El Ministro de Marina, señor Gimeno, ha inaugurado la Escuela Naval.

Pronunció un discurso en el cual prometió la realización de la segunda escuela.

Terminado el acto hubo un «champegne» de honor.

Por la tarde, el señor Gimeno asistió a un banquete en la Comandancia general del Apostadero.

Madrid, 11 (1 40)

De Tánger.—Un peatón francés muerto

Tánger.—Según radiogramas recibidos de Mogador, el peatón francés que presta el servicio de correo entre dicha ciudad y Saífi fué apesadumbrado por los kabillos rebeldes, quienes, después de robarle cuanto llevaba, le dieron muerte.

La revolución mejicana.—Los rebeldes arrasan una ciudad.—La guerrilla ha parecido cesar toda.—Envío de dos destacamentos que también son aniquilados

Méjico.—Los rebeldes han atacado la ciudad de Ayocinga, arrasándola por completo.

La guerrilla pareció a manos de los atacantes, consiguiendo escapar con vida solo unos 18 soldados.

El Gobierno envió dos destacamentos al referir punto, que también han sido aniquilados en un encuentro que tuvieron con los revolucionarios al pretender entrar en la población.

Prensa Asociada

FLORS DE TARDOR

POESIES DE ANTONI GELABERT Y CANO adreçades de Mn. Llorens Ribot Mestre en Gay Sabat De venta a la librería d'en Guasp, Morey, 6.

REU: 1'50 PESSETAS

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 11 (3 00)

El arresto del teniente general don José March

Ayer por la mañana ingresó en las prisiones militares del castillo de Montjuich el teniente general don José March García para cumplir el arresto que le ha impuesto el Ministro de la Guerra general Luque.

Hace veinte y siete años que ningún general ha estado preso en dicho castillo.

García Prieto en Barcelona.—Visita a Monserrat.—Hoy irá a la Audiencia

El ex-ministro de Estado señor García Prieto fué ayer a Monserrat acompañado del Gobernador civil.

Los visitantes oyeron misa en el Monasterio.

Por la noche el Ministro asistió a la función del Liceo.

Hoy visitará la Audiencia y las fábricas de la «España Industrial».

Agitación entre los ferroviarios

Se nota alguna agitación entre los ferroviarios a causa de que la Compañía no ha cumplido el compromiso que contrajo con ellos de abonarles los jornales correspondiente a los días que estuvieron en huelga.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 11 de Enero de 1913, son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros. Termómetros, a las nueve de la mañana 11 grados centígrados.

Máxima al sol, 16 idem. Mínima a cubierto, 9 idem.

Mínima a descubierto, 8 idem. Temperatura media ayer, 12 grados. Temperatura media correspondiente a meses, 10.

Diferencia, 2 en menos. Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 4 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 02.

Lluvia en veinticuatro horas, 3 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado.

Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 75.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 2 idem.

Tensión del vapor 8.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 8

Interior contado... 83 90

5 p. Amortizable... 101 10

Amortizable nuevo... 93 75

Banco de España... 450 60

Compañía Tabacalera... 290 00

Francos... 6 85

Libras... 28 98

Exterior... 91 62

Barcelona, 8

Interior... 83 90

Nortes... 101 10

Alicantes... 93 65

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear... 95 00

Fomento Agrícola... 102 00

Ferrocarril Mallorca... 101 00

Isla Marítima... 195 00

Salinera Española... 130 00

Sociedad Alimbardo por Gas... 125 00

La Económica... 20 00

Obligaciones Isla Marítima... 102 00

Obligaciones Salinera Epla. 6 p... 100 00

Obligaciones id. id. 5 p... 102 00

Id. Salinera Española 4. 40 p... 100 00

Obligaciones G.ª Mallorca de Electricidad 5 p... 102 00

Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p... 100 00

Banco Municipales... 44 00

La Alfombra... 85 00

AGENCIA DE TURISMO

BOCASANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos: 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerías Droguerías y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japon Constitución, 33, (Borne) Palma de Mallorca

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se evita la alopecia, se evita la caída del cabello y evita todas sus enfermedades. For caso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fastidiosa ignora el arte.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cosa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere un vigor, nunca se cae ó calva.

La Flor de Oro Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolinas.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si a las vas desear tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Palma de Mallorca, en la Droguería de Sra. Yda. de José Juan, Marina, 20 22 y 42

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA 10
Reservada para anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos
Correo de Mallorca, La Última Hora, La Región y El Diario de Palma y en la Revista Cámara Agrícola
Concesionario del telón de anuncios del TEATRO LIRICO

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10
Ofrece al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma-Sóller-Deyá-Miramar** y regreso, comida incluíve

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1 PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5, a 13'50 pesetas por persona	Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
Por grupos de 4, a 15'00 pesetas por persona	Por grupos de 4, a 11'50 pesetas por persona
Por grupos de 3, a 17'50 pesetas por persona	Por grupos de 3, a 13'00 pesetas por persona
Por grupos de 2, a 22'50 pesetas por persona	Por grupos de 2, a 16'00 pesetas por persona
Por un solo individuo a 40'00 pesetas	Por un solo individuo a 25'00 pesetas

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar, o viceversa, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, o en el restaurante de Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles **CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10**
De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

LINEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

Barcelona, 18 de Diciembre. Valbarena, 28 Enero. Cádiz, 13 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de 1.ª y 2.ª clase, instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª se deja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los Representantes de la Compañía Sres. Planas y C. S. en C.—San Miguel, 15—Palma.

EMULSIÓN MARFIL

De Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

Los innumerables certificados de médicos eminentes que corroboran el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, con la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRÓNICAS y TOSIS rebeldes. LA EMULSIÓN MARFIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desear oñido su sistema óseo.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga.—De venta en todas las farmacias.

CALLICIDA PIZA

Estapa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: lo que los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rova, Plaza de Antonio Maura.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores

Última salida de Barcelona

REGINA ELENA, 19 Dbre. PRINCEPE UMBERTO, 10 Enero
DUCA DE G. ABRUZ, 16 Enero DUCA DI GENOVA, 27 Febrero

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, sala para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de Libertad, 3, (frente al Borne) —PALMA.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Conocida curación de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las úlceras de eczema, fomicosis, roña, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de nuestro Periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos furunculosos, escoriaciones de la barba, coqueles, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escomas varicosas de la pierna, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el reumatismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalzo.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Ultramar.

Pide hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24
De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros

Agencia de propietarios de fincas urbanas

Babitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de los Olmos	107	1.º	Santo Domingo 13-3.º	Agua patio y 5 dormitorios
P. Gomita (Tinas)	7	1.º	Constitución 9.º	8 dormitorios
Quinta	9	2.º	Olivos 158	mucha capacidad y agua
Arzobispado y	11	1.º	Terceras 9 pral.	Agua gr. 5 dorm. colada
Milagro	2.º	1.º	Milagro -1.º	Gran capacidad

Conquistador, 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

Local: Ronda Poniente propios desahucios Maella. Informes Ribera, 7

Véase relación general en el domicilio de la Liga: San Miguel, 18-1.º

Lloyd Sabaud

El 12 de Enero saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**

nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

saldrá par. igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informe en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

FABRICA DE ANKAS... LICENCIADA

ANTONIO NADAL

ARTES DE TINTORERIA

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz, en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficás ó atroficas de forma seca, granulosa, granular oedémica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueles laríngeos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar que es agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pastillas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Enero el vapor LEON XIII para Montevideo Buenos Aires

El 10 Diciembre ANTONIO LOPEZ Puerto Rico, H. B. Veracruz, Puerto Limón y Colón.

El 2 Noviembre M. L. VILLAVARDE Fernando Poo y colonias en las Palmas y otros puntos.

El 25 Diciembre MONSERRAT New York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El 8 Enero C. LOPEZ LOPEZ G. G. G. Port Said Suva, Colombo, Singapore, Manila.

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm 4

Casa fundada en 1879

Imprenta y Librería

Calle de Moray, 6 y 8

FELIPE GUASP Y VICENS

Confecion de toda clase de trabajos tipográficos de lujo y artísticos.

Obras — Folletos — Periódicos — Catálogos ilustrados

Circulars, Cartas y Sobres de todas clases

Tarjetas, Besalamanos

Esquelas de defunción.

Falonnarios, Memorandums, Cheques

Participaciones de enlace, etc., etc.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Encuadernaciones de lujo y económicas

Todos los trabajos se hacen con la mayor prontitud y economía

PALMA DE MALLORCA

LABORATORIO FARMACÉUTICO, CLINICO Y DE ESTERILIZACIÓN

Vermífugo Sureda.—Lo mejor contra las lombrices.

Pastillas Sureda.—Contra la tos y enfermedades de la boca.

Callieda Sureda.—Lo único para curar los callos y durezas.

Vino-iodo-tónico-fosfatado Sureda.—Sustituye el aceite de bacalao.

Folvo regalax compuesto Sureda.—Regula las deposiciones.

os inyectables de Sureda.—Son los más puros, los mejor dosificados y los perfectamente esterilizados.

Agua Oxigenada Sureda.—Es la única químicamente pura y científicamente preparada.

Se venden: Al por mayor y menor, en la Farmacia de J. Sureda Llietras.

BROSSA 9-PALMA